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Summary 

Social and economic changes have had an impact on the appearance of ethical and moral 

citizens. Freedom, has received a major affordability connotation. The most vulnerable have become 

Preteens and adolescents, those who had not yet formed a pillar psychological, social and 

behavioral, which would lead to his actions. The psychologist must identify pre-deviant behaviors or 

behavioral disorders through psycho-socio-medical observations, before it ends systematic or anti-

social character.  

Aplicând strategii de consiliere, mediere sau negociere, psihologul va încerca sa amelioreze 

mediile familiale tensionate sau nocive (generate de alcoolism, tabagism, consumul de droguri etc.) 

sau mediile stradale deviante (bandele de copii, grupurile stradale etc.), colaborând cu alţi 

profesioniș ti, în echipe multidisciplinare, psihologul trebuind sa identifice conduitele pre-deviante 

sau tulburările de comportament prin observaț ii socio-psiho-medicale, înainte ca acestea sa capete 

caracter sistematic structural sau anti-social.  

Cele mai importante aspecte ale intervenţiei asupra minorilor delincvenţi, din perspectiva 

psihologică sunt: 

 prevenţia fenomenului, activitatea de prevenire a comportamentelor antisociale la copii, 

prin oferirea unui mediu social sănătos, prin sprijinirea familiilor si a celorlalte sisteme sociale cu 

care copiii intra în raport, oferirea unei educaţii orientate spre valori puternic pozitive etc.; 

 reeducarea, resocializarea minorilor delincvenţi, proces care se desfăşoară în prima faza 

pe parcursul săvârşirii pedepsei si ulterior în cadrul activităţii de resocializare, după ieşirea din 

penitenciar, presupunând redefinirea modelelor comportamentale, a valorilor sociale după care 

tinerii se ghidează; 

 reintegrarea, reinserţia sau acea etapa din viaț a infractorului ce se desfăşoară imediat 

după ce şi-a ispăşit pedeapsa. Aceaste componente, deşi implică si activităţi educative si de 

socializare, au ca principal scop integrarea subiectului în societate . 

Psihologul, în activitatea de reintegrare socială, nu se poate rezuma doar la lucrul direct cu 

clientul, un rol extrem de important avându-l lucrul în mediul social: familie, grup de prieteni, 

scoală, vecini si comunitate. Nu se poate vorbi de reinserţie socială sau resocializare ca despre o 

metoda ce impune anumite procedee stricte sau modalităţi bine determinate care îşi au graniţele sau 

limitele bine înrădăcinate în practică.  

Psihologul, ca specialist în reintegrare socială, are rolul de a coordona echipa multidisciplinară 

în efortul acesteia de a realiza o integrare optima a subiecţilor. Aceasta etapa de intervenţie, în cazul 

unui minor delincvent, trebuie realizată cu ajutorul reţelei comunitare de suport, lucru care face cu 

atât mai dificilă ș i mai complexă activitatea psihologului responsabil de caz. Psihologul va trebui sa 

găsească serviciile ș i resursele necesare, să facă legătura între componentele disponibile ale 

sistemului comunitar, sa planifice o cale de urmat în procesul de reintegrare, sa supervizeze modul 

în care fiecare serviciu sau instituţie implicată în intervenţie îşi desfăș oară activitatea etc. 

Abordând problema reintegrării persoanelor deviante şi efectuând diverse studii, specialiştii 

străini (V.Fox, Peter Lejins, Michèle-Laure Rassat ş.a.) se pronunţă împotriva metodelor general 

folosite de tratare a infractorilor, argumentându-şi poziţia prin insuficienţa cunoştinţelor ştiinţifice în 



domeniul dat. Cu toate acestea, trebuie să ţinem cont de faptul că cel care săvârşeşte o infracţiune, 

oricât de gravă ar fi aceasta, nu este şi nu poate fi considerat în genere ca irecuperabil şi situat în 

afara procesului educativ, ci, dimpotrivă, trebuie implicat cu mai mulă amploare în acest proces. 

Problema capătă o intensitate aparte când ne raportăm la recuperarea delincvenţilor minori şi tineri.  

În literatura de specialitate se arată că eficienţa procesului de resocializare este determinată de 

o multitudine de factori, generali şi particulari. Totodată, factorii generali se determină în raport cu 

situaţia social-economică din ţară (realizarea dreptului la muncă, asigurarea cu locuinţă, primirea 

unui ajutor social), iar factorii particulari, specifici – în raport cu situaţia prezentă a sistemului 

corecţional-penal. Nu este nevoie de o comparaţie amplă cu situaţia celorlalte ţări pentru a realiza 

faptul că metodele corecţionale utilizate în societatea noastră nu ajung la rezultatele dorite. În ce 

prieşte elementele de bază ale procesului de reeducare – educaţia prin muncă şi instruirea generală – 

ele sunt atât de formale şi sărace, încât pot atenua, pentru toată viaţa, dorinţa de a munci cinstit sau  

de a învăţa. În unanimitate se admite faptul că, din punct de vedere ştiinţific, educarea şi, mai ales, 

reeducarea individului trebuie să înceapă devreme. 

Menţionăm, că numai cunoaşterea personalităţii minorilor nu este suficientă atâta timp cât 

influenţele masive, câteodată hotărâtoare pentru destinul lor, vin din partea vieţii de grup, a relaţiilor 

interpersonale ce se stabilesc între ei pe timpul executării măsurii. Întru realizarea reinserţiei sociale 

a minorilor reeducaţi şi pentru a se evita recidivele, acţiunile de reeducare trebuie să se bazeze pe 

anumite principii ştiinţifice, îndeosebi pe cele de nuanţă psihosociologică şi pedagogică, stipulate şi 

în actele internaţionale de bază pentru activitatea procesului de resocializare. 

Metodele şi tehnicile de lucru cu minorii, pe lângă cele caracteristice întregului proces de 

resocializare (educaţia prin muncă, munca educativă (morală, juridică, religioasă), lucrul individual, 

instruirea generală, justiţia de restabilire), sunt grupate uneori după scopul urmărit, toate împreună 

constituind un instrument de intervenţie. Printre principalele tehnici utilizate în lucrul cu minorii – 

autoevaluarea; consilierea; influenţa pozitivă; terapia cognitivă − este necesar a statua o serie de 

modalităţi de recuperare a minorilor infractori bine determinate şi argumentate, în activitatea de 

aplicare a cărora un loc aparte ocupă psihologul şi asistentul social, specializaţi în psihologie şi 

asistenţă penitenciară, dat fiind faptul că anume ei ar putea oferi explicaţii şi rezolva problemele 

frecvente din mediul impus. 

În acest sens evidenţiem: 

• o formă amplă de lucru − programul de terapie socială ce porneşte de la cunoaşterea şi 

combaterea cauzelor generatoare şi favorizante a delincvenţei la nivel macrosocial, psihosocial şi 

individual. În procesul de reeducare trebuie inclusă şi formarea poziţiei sociale active − în condiţiile 

izolării, arta şi capacitatea de a trăi se manifestă nu prin planificarea şi pregătirea unor evenimente 

importante realizării unor scopuri, dar prin capacitatea de a trăi o zi fără neplăceri; 

• o direcţie de acţiune este realizarea unor expuneri şi dezbateri despre lume şi viaţă, special 

concepute pentru minori;  

• alte direcţii de acţiune: identificarea, construirea şi menţinerea relaţiilor interpersonale 

pozitive între minorii din grupele formale. În acest proces trebuie să fie antrenat tot personalul 

didactic, utilizându-se principiile sociometriei şi ale testului corespunzător, precum şi caracteristicile 

psihosociale ale grupurilor mici, accentuându-se astfel importanţa modelării raporturilor dintre 

minorii internaţi pentru întregul proces reeducativ; 



• drept metodă de resocializare, care are succese mari în ţările dezvoltate, dar nu cunoaşte o 

practică în ţara noastră, menţionăm metoda relaţiilor de grup. Ea se bazează pe teoria asociaţiilor 

diferenţiale şi constă în punerea infractorului în contact cu grupuri sociale care respectă legea, 

aplicându-se, în general, în perioada de probaţiune sau de eliberare condiţională. 

O problemă cu aspecte practice reale şi imediate în analiza procesului de resocializare este 

ilustrată prin limitele şi implicaţiile calităţii vieţii de detenţie asupra resocializării infractorilor, 

precum şi corelaţia standardului de viaţă al deţinuţilor din penitenciare cu normele internaţionale 

privind tratamentul deţinuţilor.  

Penalistul A.Prins spunea: „Sociabilitatea omului, resocializarea lui nu se învaţă închizându-l 

pe condamnat în solitudinea şi formalismul închisorii”. Or, practica demonstrează că nu are rost de 

a-i constrânge pe cei răi prin pedeapsă, dacă nu-i faci mai buni prin aceasta. În acelaşi timp, se 

acceptă ideea că mediul penitenciar este incapabil de a influenţa pozitiv personalitatea celor 

încarceraţi.  

Reuşita procesului de resocializare şi de reinserţie socială depinde de capacitatea structurilor 

extrapenale nerepresive, de aceea în literatura de specialitate se susţine cu insistenţă că activitatea de 

reintegrare a minorilor şi tinerilor delincvenţi se realizează mai bine atunci când reeducarea lor are 

loc în instituţii cu regim de semilibertate sau chiar sub forma libertăţii, cu condiţia ca şi metodele de 

reeducare să fie elaborate în mod diferenţiat şi individualizat, pe baza unei abordări interdisciplinare 

– juridice, psihopedagogice şi sociologice.  
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